

记者带您走进嵩县烈士陵园,重温那段战火纷飞的岁月

219位英烈长眠于此,大多为无名烈士

不忘初心 牢记使命
——走进洛阳市中共党史教育基地

- 名称:嵩县烈士陵园
- 地点:嵩县城关镇上仓村
- 意义:集中安葬献身嵩县解放事业的革命烈士



□记者 李砺瑾/文 杜卿/图

青山处处埋忠骨,何必马革裹尸还。嵩县烈士陵园在城关镇上仓村,是一座寂静的陵园,219位英烈在这里长眠,他们中绝大多数并不是当地人,而且是无名烈士。近日,我们走进这个洛阳市中共党史教育基地、一座有64年历史的陵园,献上一束鲜花,凭吊烈士,寄托哀思。



嵩县烈士陵园里的纪念碑

走访 朵朵白色小花 寄托无尽哀思

我们驱车赶到嵩县县城,跟当地人打听嵩县烈士陵园的位置,老乡告诉我们,当地人习惯把烈士陵园叫“烈士坟”,因为里面埋的烈士绝大部分都不是嵩县本地人,甚至连他们的名字也没人知道。

陵园北依叠翠山,前对高都河,东临老城街,地势南高北低,依坡而建,这座修建于1953年的陵园十分静谧。首先映入眼帘的是一座高大的纪念碑,上面写着“革命烈士永垂不朽”几个大字。仔细打量,这座纪念碑仿照人民英雄纪念碑的样式而建,底座上四面刻有浮雕,展示了革命先烈们舍生忘死的英雄事迹。在纪念碑的南侧墙壁上,刻有毛泽东同志的两首诗,分别为

《七律·人民解放军占领南京》和《七律·长征》。

随同我们一起来的嵩县党史办和县委办公室的工作人员,将一束鲜花轻轻放到纪念碑前,大家鞠躬并默哀。简短的仪式后,我们沿着一侧甬道,走上陵园的小坡,发现道路一侧的藤蔓植物上,挂着不少白色小花,小花下方都有一个布条,上面写着“哀念”。工作人员告诉我们,这些都是社会各界人士来此挂上去的。

拾级而上,只见山坡上,排列着一座座丘墓,每座丘墓前都竖立着一座墓碑。在一座1958年竖立的墓碑上,鲜红的五角星下刻着“革命烈士永垂不朽”,旁边是一行小字“该同志 四川省人 一九三一

年长征牺牲……”。仔细观察每座墓碑,几乎所有的墓碑上都没有烈士的姓名,他们都是无名烈士,不知姓名,不知籍贯,但他们都牺牲在一次次的革命战斗中。他们的遗骸,被嵩县人民安置于此,年年岁岁接受人们的祭拜。

陵园的东侧,是一座瞻仰厅。里面的一面墙上,用正楷写着密密麻麻的小字,上面是“嵩县英烈名录”,记录着474位嵩县籍英烈。他们怀着革命理想以及拳拳报国之心,从故乡嵩县出发,他们的忠骨也大多埋在异乡,但他们的乡亲们没有忘记他们,将他们的姓名、出生年月、部队番号以及牺牲地点逐一写上,供后辈们瞻仰烈士们的英雄事迹。

讲述

历经近60年 亲人终于找到长眠在这里的烈士

李跃武是嵩县民政局的工作人员,平时主要负责嵩县烈士陵园的相关事宜。从他这里,我们听到了一个故事。

在瞻仰厅里一面墙上,有一大块金属的名牌,上面写着“陵园烈士英名录”,上面的序号从1排列到219,绝大多数都是无名烈士,每条信息最多只记录了他们牺牲的年月,以及从何处移葬到陵园中,但在名录中,有几个用黄色字条贴了上去。

李跃武指着一个写有王其振名字的黄色字条说,在2015年的清明节前,他突然接到一个来自河北的电话,电话那头向他咨询关于烈士陵园的信息。原来,有一位烈士的家人在苦苦寻找了近60年后,终于在这里找到了自己的亲人!

王其振,河北省武安县人,1947年牺牲于嵩县,系二野九纵二十七旅八十一团战士。短短的一行字,背后却是一个家族数十年的不懈找寻。

李跃武说,他记得很清楚,那年,王其振烈士的兄弟姐妹们都过来了,他们扫完墓,站在墓碑前和自己的兄弟说了很多话,最后依依不

舍地离去。后来每年的清明节前,他们都会开着车从河北赶来,带来一些家乡的特产,放在墓碑前。

“为什么‘嵩县英烈名录’上很多烈士的籍贯都是嵩县车村镇呢?”对于我们提出的这个疑问,李跃武说,这些和嵩县作为革命老区的历史有关。

1932年11月,红三军一路突破敌人的围追堵截,经南召进入嵩县车村境内,17日晚宿车村一带。当时已是初冬,但战士们仍身穿单衣,他们路上几乎天天作战,受尽了饥饿风寒和劳累之苦,但红三军所到之处,纪律严明,秋毫无犯。在他们的感召下,很多当地群众也加入革命的队伍中。

1934年12月,红二十五军由鲁山越过木札岭进入车村,途经9个村,经历木札岭、十八盘两场激战,后胜利到达陕北和陕北红军会合整编。红二十五军在当地驻扎时,夜晚再冷,也不进老百姓家取暖,全部睡在路边、空地上;缺衣断食,也不拿群众一针一线。其间,他们积极向老百姓讲解党的政策、纪律,播撒了火热的革命种子。

点评

河南科技大学马克思主义学院院长刘振江说,嵩县烈士陵园,既是我省国防教育基地,也是我市中共党史教育基地,长眠于此的革命烈士,以坚定的理想信念、无私的担当奉献、勇敢

的牺牲精神,铸就了中国红色文化的灵魂,唱响了集体主义的赞歌。重温革命烈士的事迹,必将为新时代中国特色社会主义文化自信和社会主义核心价值观的践行提供强有力的支撑!

感言

嵩县县委办公室工作人员陈建国说,入党十年来,他每年都会来烈士陵园祭拜烈士,重温历史,接受教育。陵园里很安静,但每当读到烈士们的事迹

时,哪怕只有短短几句话,他也会心潮澎湃。在这里寻找初心,时刻不忘记自己作为一名共产党员的使命,嵩县烈士陵园给了自己无穷的精神动力。